提案内容                         九届五次（提案）第        号
关于加强管理尽量少封闭高速公路的建议
科技界   省民盟  交通科学研究所研究员 许云飞
高速公路现在已经成了交通、尤其是城际交通的主要通道。如果说当年没有高速公路时我们并没有感觉到非有高速公路不可，那么现在我们都不敢想象如果真的长期没有高速公路我们的社会经济生活又会怎么样。由于种种原因一旦造成高速公路封路，我们的社会经济、上上下下、千家万户马上都会有感觉。2004年济青高速公路部分路段维护保养，由于缺乏经验，管理不当，常常造成路段堵塞。一时间省内省外，报纸电视，干部群众反映极为激烈，惊动了中央和省领导，责成交通主管部门和山东基建股份有限公司组成专门人员进行专题研究，较好地解决了通畅的问题，这一波骚动才算过去。因此，现在高速公路的通与不通事关国计民生，事关社会的和谐与长治久安，决不可等闲视之，一般情况下，应保证高速公路的高效畅通，在大雪大雾等特殊情况下，也要尽量争取不封路或减少封路时间。
必须指出，在特殊气象条件下，关于封闭高速公路的问题，一直来交警部门和交通管理部门的意见是有一定分歧的。

交警部门从保证安全的的角度出发，比较喜欢采用封闭高速公路的手段。因为，事实非常清楚，高速公路封闭，自然交通事故就少。

交通部门则认为，高速公路的封闭会带来很多社会问题。大量汽车堵在一个空旷、狭长的野外路段，司乘人员、男女老少的吃喝拉撒全在封闭路段内，环境恶劣、条件十分不便。心理学告诉我们，在这样的条件下， 人心浮动，性情急躁，极易出事。如果能够不封路，哪怕是慢慢地爬行，也会心情好得多。所以，交通部门认为，遇到恶劣天气，只要我们按照预案，组织好车队，每个车队前面有交警或路政的压路车开道，控制时速，大家循序跟进，一般是不会出交通事故的。甚至可以说，由于此时大家的精神高度集中，再加上车速又不快，所以事故率反而会低于平时。为此，2006年11月27日，交通部发布《关于进一步做好雪雾天气公路保通工作的通知》，要求各级交通主管部门加强与有关部门的协调配合，明确高速公路通行条件认定标准，规范部门联动工作程序，科学实施雪雾天气高速公路交通管制措施。交通部要求，必须实施交通管制措施时，应先期采取限速、限车型通行和间断放行等分级交通管制措施，尽可能减少使用封闭措施。确须封闭高速公路时，要与相关部门协调配合，确定合理绕行线路并通过各种媒体提前发布信息，配合做好交通疏导工作并力所能及地为过往车辆提供必要服务。所有公路施工路段必须按规定设置施工标志、安全标志，安排专人负责交通疏导工作。开设便道的，应保持便道畅通；车辆必须绕行的，应当在绕行路口设置指示标志。
但是，交通部的要求只能约束交通系统的人员，对交警没有约束力。为此，我建议：
1、山东省政府应该有一个明确的原则态度。第一是安全第一。即使在大雪大雾的气象条件下也要绝对保证高速公路的交通安全；第二是尽量少封闭高速公路。必须封闭时也要尽量减少封闭时间。

2、高速公路是否封闭，高速公路安全主管部门说了不算，交警一家说了也不算，需要由一个两家管理专家共同组成的联络部门说了才算。当事发突然或情况紧急时，离现场最近的联络部门组成人员有临时短期应急封闭的处置权。但处置后马上要召开双方组成人员的现场协调会，作出统一的处置。如果出现无法统一意见时，上报上一级联络部门进行协调和统一。
3、决定高速公路是否封闭，需要有一套定量标准。下面我们引述江苏省公安厅、交通厅联合公布的有关规定和举措：
江苏高速公路公布新规：恶劣天气尽量限速不封路

【龙虎网讯】在大雾、冰雪等恶劣天气下，江苏省高速公路将采取尽量不封路，而是采取限速、限制车种等不同措施，人们的出行将不再受阻。日前省公安厅、省交通厅联合公布了这一重大举措，此举在全国尚无先例。据统计，自1996年9月沪宁高速公路开通以来的7年时间里，全省高速公路因恶劣天气影响共采取封闭交通管制措施196次，每次短则数小时，长则十几小时，甚至二十多小时，且大部分集中在沪宁、京沪、宁连、宁通等主干线，给人们生产生活造成了严重影响。

对此，江苏省公安、交通部门表示，遇有大雾、冰雪、暴雨、狂风等恶劣天气，将一般不实行全线封闭管制，而是采取限速、限制车种，加大车间距离和加强交通组织指挥等管理方法，实行分级管制。管制分四种：一是能见度不足30米，路(桥)面全线结冰，不能保障车辆完全通行时，实行特级管制，除特别紧急公务、紧急抢险救护等特殊车辆在警车带道下通行外，禁止其他各类车驶入高速公路，并以不超过20公里／小时的速度就近驶离高速公路或进入服务区休息；二是能见度在30米以上50米以下，路(桥)面部分路段结冰，不能保障车辆安全通行时，实行一级管制，管制路段临时限速40公里／小时、禁止超车，保持车间距不小于30米：三是能见度在50米以上100米以下、坡道、弯道等路(桥)面有积雪尚未冻结时，实行二级管制，管制路段临时限速60公里／小时，保持车间距不小于50米；四是能见度在100米以上200米以下时，实行三级管制，管制路段临时限速80公里／小时，保持车间距不小于80米以上。
该段文字向我们传递了三点信息：①在大雾、冰雪等恶劣天气下，江苏省高速公路将尽量不封路；②采取限速、限制车种，加大车间距离和加强交通组织指挥等管理方法，实行分级管制。③管制分四种，对每种都有判定标准和规定的行驶速度。我建议，山东应该认真向江苏学习，在省委、省府的领导和协调下，公安、交通联手努力，加强管理，科学运作，在恶劣天气条件下，也要尽量少封闭高速公路的交通，以提高我省高速公路的运行效率，为民造福，促进山东社会主义和谐社会的建立。
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