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关于建立“济南市交通委员会”的建议
科技界   省民盟  交通科学研究所研究员 许云飞
上层建筑必须适应经济基础，生产关系要和生产力的发展保持适应。只有这样，和谐济南、和谐山东才能建立起来。正是按照这样一种理论，我提出建立“济南市交通委员会”的建议。其理由有：
一、解决“出租车多头管理”的需要
作为一个省政协委员，我接待了多起济南市出租车司机的来访。他们反映的问题集中起来主要是济南市出租车的多头管理问题。

“出租车的多头管理”这种部门分割的管理体制明显是不合理的。由于这种管理的规定，造成了，经营者办了《中华人民共和国道路运输经营许可证》还不够，还必须再到济南市城市客运管理处办理相关手续，交纳相关费用。经营者在公用和交通两个部门重复审批、重复办证、重复培训、重复收费、重复审验，明显加重了经营者的负担，损害了客运经营者利益。由于我们的强行规定，加重了人民的负担，损害了人民的利益。试问，这和“阳光政府”、“责任政府”、“以人为本”的理念吻合吗？！。以胡锦涛为核心的党中央一再提醒我们的政府和政府领导，要心为民所想，情为民所系，权为民所用，利为民所谋。这么明显又明显的问题，难道到今天还不应改进吗？！
二、解决“公交”和“班车”运输矛盾的需要
“公交”和“班车”运输矛盾由来已久。同一线路公交司乘人员与班车司乘人员互相围攻的现象时有发生，2003年12月5日，公交公司116路公交车在越过邢村立交桥时与同线路运营的历城区客运公司职工发生冲突，双方对峙了7天，造成了交通堵塞及一系列不安定因素，当地公安部门也不得不派出了警力防止事态恶化。这个事件，仅是其中一个典型的案例，还有集体上访的，社会反响都很强烈。这不仅影响和谐济南、和谐山东的建设，在信息化时代，这些事件的广泛转播，也十分不利于济南和山东的“和谐”形象。据我了解，济南市的招商引资落后于其它东部省会城市，就有这个因素。
对此，班车司乘人员说，我们本来就惨淡经营，维持着我们微薄的工资，现在公交车突然也来经营我们的线路，他们享受城市交通的很多优惠，又可以多设站点上下乘客，我们则不仅没有这些优惠条件，还要“车进站、人到点”，这不是公平竞争，是夺我们的饭碗，要我们的命。公交车司乘人员说，这是人民的需要，上级的规定，我们只是服从安排，我们有什么不对。乘客则不管这一些，他所感受到的则只是，两边打架，他们乘不上车了，所以，怨气冲天。跑来对我说：你们政协委员管不管？政府管不管？

事情确实如此，当事三方都没有错。因为，目前济南市道路客运由交通、公用两个部门管理，这种部门分割、地域分割的管理体制随着济南城市化进程的深入、城区的不断扩大，已明显不适应道路客运市场快速发展的要求，成为影响我市道路运输和经济社会发展的体制性障碍。所以，错在体制！。但这个体制是政府定的，政府没有及时调整体制，使生产力的发展适应生产关系，所以，是政府失职，错在政府。因此，济南市委、市政府必须尊重群众和人大代表、政协委员的呼声，提出改革道路客运管理体制的措施。
三、构建“省会经济”和“济南都市圈”的需要

济南是山东省的省会，构建济南“省会经济”是山东社会经济发展的需要，“省会经济”不能形成，整个山东的全面实现小康、基本实现现代化就很难实现。同时济南又是济南都市圈的核心，核心的社会经济不厚实，如何发射和扩散，如何形成“都市圈”？而“省会经济”和“都市圈”必须有公路、铁路、航空、地铁、轻轨等各种运输方式的综合支撑，当然也包括公路发展中上述济南出租车、公交车和营运班车、长途客车的协调发展。所以，无论是城建局还是交通局，都无法单独完成。区区的出租车、公交车的矛盾都长期解决不了，再加上铁路和航空，岂不闹翻天？！所以，从构建济南“省会经济”和“济南都市圈”的层面上看，成立“济南市交通委员会”更是刻不容缓的事了，何况现在我省青岛已有先例呢。
四、建议：

1、省委、省府鉴于济南市在全省的特殊地位，过问这件事，并责成有关部门，尤其是省发改委、省经贸委、省建设厅和省交通厅，给与济南市“一城一交”的改革给与各方面的大力支持。
2、济南市政府应该充分认识解决这个体制性障碍对促进济南市省会经济发展的重要意义和深远影响。花大力气、着力加以解决。
3、以现有的济南市交通局为基础，扩展空港、航港、铁路和管道运输的行业管理职能，建立“济南市交通委员会”。以后，不管你是哪个级别的，不管你是天上飞的、水上跑的还是地上、地下走的，只要是发生在济南市范围内的交通运输行为，都由“济南市交通委员会”实施行业管理职能。这是大交通管理，根据发达国家发展的经验，这也是交通管理的最终趋势。因为，只有这样才能最有效地整合交通资源，获取最大的发展红利，服务社会、发展自我，以安全、高效、便捷、环保的现代化交通为社会经济的发展提供支撑。
我相信，建立济南市交通委员会后，可在全市范围内对道路客运分工进行科学合理的划分。市区以内以公交和出租客运为主；市区与各县(市)区之间减少班车客运，为公交车辆创造更广的营运范围和更好的经营条件，逐步发展到以公共客运为主，实现“乡镇交通公交化”；与兄弟城市之间以及跨省客运仍以班车客运为主。积极实施交通部和省政府批准的《济南公路运输主枢纽总体布局规划》中客运站系统的建设规划，加快市区西部段店客运站和东部甸柳庄客运站的建设，充分发挥市区南部英雄山客运站的作用，搞好公交客运与班车客运的衔接，分散长途汽车总站的客流，减轻市内交通压力。逐步建成以市区为中心，乡镇为结点，干支相连，长短结合，辐射全省和周边城市的客运网络。对出租客运的管理，在全市范围统一规划、统一政策、统一法规，控制规模，优化车辆技术构成，提高行业文明程度。从而实现各种形式客运的合理布局和衔接，提高行业整体功能和效率。这种体制，还有利改变目前体制不顺、投资不畅的问题，有利于争取国家和省交通部门对济南市交通基础设施建设的投资，也有利于实现投资主体多元化。
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