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不能让服务区变成超载车躲避检查的场所
科技界   省民盟  交通科学研究所研究员 许云飞
治理超载工作，温总理作了多次批示，国家也拿出大量人力、财力、精力，甚至以包括中宣部在内8部委联合发文和召开新闻发布会形式来进行治理，可谓领导重视，力度不小，效果也是很显著的。尤其是高速公路计重收费的逐步推行，使得超限超载车辆大为减少。
但是，在高速公路上的超限超载车辆仍然屡见不鲜，而且对交通事故的统计分析表明，超限超载仍然是高速公路上发生交通事故和导致高速公路提前损坏的主要原因，所以，必须继续对超限超载的治理保持高压的态势，一方面防止反弹，另一方面进一步采取有针对性的措施，解决超限超载的问题。其中服务区的问题就是其中之一。
分析现在超限超载车的特点，一般都在高速公路上走。这是因为法律规定，不准在高速公路上查车，即使有必要查，也只能交警查。这条规定原本是为了高速公路的交通安全而设置的，没想到现在变成超限超载车在高速公路上的护身符了。现在有些地方，出于地方利益，不愿在源头卡住超限超载，也不愿在收费时卡住超限超载车，得以大量的超限超载车进入高速公路。他们利用高速公路上不查车的空子，一路畅行无阻，到了接近目的地的时候，驰入就近的服务区，提前把超载货物倒到事先备好的另一辆车上，就可以顺利出收费站。高速公路在一定程度上成了超限超载车逃避检查的通道，而服务区成了超限超载车逃避检查和倒货换车的重要场所。
这种情况一旦遇到风雪恶劣天气高速公路封路时，就会有大量的超限超载车滞留服务区，搞得不好还会产生群体事件，影响所在地社会经济的和谐发展。下面是有关记者的一篇报道：
本报1月1日热线消息连续的大雾导致高速公路一些路段一直处于封闭状态，为避免高速公路堵塞，交警紧急上路对车辆进行分流，然而任凭交警怎么努力工作，一些大货车就是不下路，大部分则聚集在服务区内。

1日上午10时30分许，记者赶到京福高速公路禹城服务区，放眼望去，整个服务区停满了大货车，黑压压一片，连进出服务区的路口处都停着几辆。记者大概数了一下，足有百余辆大货车，每辆货车上都满载着货物，绝大部分都有超载之嫌。现场的德州交警支队高速公路三大队交警，随意找了一辆大货车进行检查，发现这辆车除涉嫌超载外，还严重超宽，于是让司机出示驾驶证接受检查。

交警当场决定对这辆车进行200元的处罚。然而就在交警为司机办理罚款手续时，数十名司机围了上来，边往前靠边大声喊叫。几名交警虽然全力制止混乱场面，但收效甚微，出于安全考虑，马上带领记者撤了出来。

记者随后了解到，这些大货车是两天前停进服务区的，都是驶往河北方向的，但由于遇到降雪和大雾天气，大部分路段开始封闭，鲁冀收费站也被迫关闭。这两天省内的一些高速路段开始陆续通行，但由于河北省雾气仍比较严重，鲁冀收费站一直处于关闭状态。收费站关闭必然导致高速公路上车辆滞留，为避免高速公路交通堵塞，交警立即启动紧急预案，上路对滞留车辆进行分流，让车辆从就近的出口下高速。

德州交警支队高速三大队韩建国大队长说，这些大货车都不愿下高速，但考虑到滞留车辆中还有很多急于赶路的私家车和单位用车，于是强行让这些大货车下高速，但大部分大货车都驶进了服务区，而挤不进服务区的大货车虽然被迫下了高速路，但又掉头停在收费站人口处，随时等着高速路开通后重新上来。

为此，我建议。

1、治理超限超载，首先还是要从源头上开始。即首先不让超限超载车出厂和改装。在车上设置超限超载自动系统或装置；其次在货源地监督装载，不准超载装货；最后就是在高速路收费站入口处设卡，发现超载车就不允许上路。
2、扩展服务区功能。服务区是个静态的地方，超限超载车可以在这里停留，但也给了我们执法的时机。所以，针对运输安全法对此没有明确规定的有利条件，制定山东地方法规，明确规定交警和交通执法机关有在此进行检查和执法的权利。在服务区设立有关的设备设施，如计量设施，装卸设备，卸货场所等。把原先是超限超载车躲避检查的场所变成治理超限超载车违法违章的地方。

相信，只要这条提案得到落实，通过交警和交通主管部门的协同努力，通过服务区治理超限超载功能的扩展，必将使山东的超限超载治理取得更大的成果。
PAGE  
1

