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一、建设道路交通救援体系的必要性

近年来，我国（我省）道路发展迅速，2005年公路总里程数达192万（8.01万）公里，高速公路总里程数达4.1万（0.32万）公里，居世界第二位（居全国第一位）。与此同时，我国的机动车也在迅速增长，目前我国机动车总拥有量为1.52亿辆，驾驶人员已占全国人口的十分之一(1.3亿人)。但由于我国道路交通管理不到位、道路交通法律法规不健全，道路交通秩序不能得到很好地遵守，因此造成了我国道路交通事故发生频率较高，恶性事故不断发生。道路交通事故特别是高速公路交通事故发生后，由于救援不及时和救援措施不当，造成道路交通事故死亡率增高。我国从1997年以来，每年死于交通事故的人数都在7万人以上，致死率均在30％左右，这与发达国家3％的交通事故致死率相比高出10倍。据有关资料介绍，我国交通事故死亡者中大约有40％为当场死亡，60％是死于送往医院途中或在医院中死亡的。医疗实践表明，同样伤势的重伤员，如能在30分钟内获救，其生存率为80％，而在90分钟内获救，其生存率就仅为10％以下，由此可见，快速施救的极端重要性。而要做到这点，就必须建立道路交通紧急救援系统。
二、我省道路交通救援体系现状

目前我省和全国一样，道路交通救援体系还很不完善，市场发育尚未成熟。一是相关法律法规滞后；二是道路交通事故紧急救援预测、预警和协调联动存在体制、机制上的极大障碍。全省的高速公路除了济青高速公路有专门的交警组织外，其余全是属地管理，也就是说，高速公路上一旦出现事故，所属地的交警从接警到进入高速公路、到抵达事故现场就要花费相当长时间，道路交通事故紧急救援应急保障和快速处置能力亟待提高：三是救援队伍存在散、乱、小的问题，且素质不高，救援手段比较落后，缺乏统一的规范化管理；四是道路交通事故紧急救援宣传不够，教育薄弱等。因此，理顺管理体制，建立准入制度，制定统一的行业标准，加强对道路交通救援队伍的正规培训，建立一支高素质的紧急救援专业队伍刻不容缓。
三、建议：
建议通过实施以下措施，尽快在山东建立起有效的道路救援保障系统，以达到呼救通畅、服务快捷、施救可靠、费用合理和投诉有门的目标。
1、理顺管理体制。在保持山东全局交通安全由交警属地管理的同时，针对高速公路的特殊情况，建议高速公路的交警采用和济青高速交警一样的组织形式，即全省高速公路有单独的交警高速支队，和高速公路各交通管理机构的设置配合，在各条高速公路分别设置高速分队、高速大队、中队。除支队外，高速交警管理单位均设置在各相应高速公路的相关位置，而且就在高速公路旁边，有专线可直接、快速上路执法。
２、尽快建立健全行业准入制度，规范市场行为。包括救援机构准入和救援从业人员准入两部分，使救援行业在统一的服务标准和作业标准的前提下提供有保障的服务。通过行业准入，确定道路救援机构的合法地位，提高救援机构的运营资质和诚信等级，促进救援行业健康发展。

３、引入竞争机制，走市场化道路。政府应在制定行业准入的同时，引入竞争机制，开放救援服务市场。充分整合道路交通事故紧急救援现有资源，继续发挥相关专业机构的作用，鼓励联盟经济，逐步形成属地管理的纵向机构体系和有序竞争的横向协作体系。

４、政府应给予充分扶持。为了加强道路交通事故紧急救援、应急保障的效率，政府应该授予相关部门必要的责、权、利。如标志认证权、通行特许权、信息共享权、器械设备使用权和政策建议权等。

５、完善道路交通救援应急预案。应建立综合性、多元化、全方位的道路交通事故紧急救援信息收集网络，增强道路交通事故紧急救援应急预案的完备性、可操作性和合理性。

６、充分利用高新技术，提高应对能力。加大对计算机、通信、网络、卫星、遥感、地理信息等高新技术的应用，跨行业、跨领域、跨地域整合创新，建立统一高效的道路交通事故紧急救援应急协调联动机制。

７、加强宣传教育。对道路交通事故紧急救援知识的宣传和教育，有利于公众在事故发生后及时选择正确的救援途径。
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